

Секция «Социальная психология: проблемы исследования личности»

Влияние выраженности этноцентризма на отношение к дискриминационному поведению Другого, направленного на представителей этнических групп, отличающихся типом внешнего облика

Солодухина Виктория Павловна

Студент (бакалавр)

Южный федеральный университет, Академия психологии и педагогики, Ростов-на-Дону, Россия

E-mail: torispacelove@gmail.com

В современной психологии достаточно много работ, посвященных изучению влияния этноцентризма на различные социально-психологические феномены. Известно, что выраженность этноцентризма, особенности этнической идентичности оказывают влияние на межгрупповые отношения [2,5,6]. В последнее время складывается направление изучения дискриминации человека человеком, которое учитывает проявления этноцентризма и социально-психологические механизмы, актуализирующие этноцентризм и дискриминацию. Среди этих механизмов на первое место выдвигается этно-культурный тип внешнего облика [1,3,4]. Как известно, внешний облик является пусковым механизмом интерпретации поведения человека [4], на его основе возникает этнолукизм - преследование человека на основе его внешнего облика [1]. В исследованиях А.А. Бзезян и В.А. Лабунской [3,4] были определены ситуации взаимодействия, в которых чаще всего наблюдаются дискриминационные практики, а также выделены этно-культурные типы внешнего облика, обладатели которых в зависимости от ситуации могут подвергаться дискриминации. Следует отметить также тот факт, что применение дискриминационных практик в различных видах взаимодействия осуждается современным обществом. В связи с этим, исследователи отмечают рост, так называемой «маскируемой дискриминации», «косвенной дискриминации», о чем пишут В.А. Лабунская и А.А. Бзезян [4]. В качестве «маскируемой дискриминации», «косвенной дискриминации» может быть рассмотрено отношение к дискриминационному поведению, разновидностью которого является принятие этого поведения.

Несмотря на распространенность этнолукизма - преследования человека или групп лиц на основе этно-культурного типа внешнего облика и этноцентризма, до настоящего времени наблюдаемые в обыденной жизни феномены еще недостаточно изучены в их взаимосвязи. Учитывая выше сказанное, **целью** нашего исследования стало изучение влияния этноцентризма на принятие дискриминационного поведения Другого, направленного на представителей этнических групп, отличающихся типом внешнего облика. **Гипотеза** исследования: уровень принятия дискриминационного поведения Другого, направленного на представителей этнических групп, отличающихся типом внешнего облика, может быть взаимосвязан с выраженностью этноцентризма и отличаться в зависимости от ситуаций дискриминации.

Процедура и методы исследования. В пилотажном исследовании приняли участие 21 человек, 8 мужчин и 13 женщин в возрасте от 34 до 46 лет, со славянским типом внешнего облика. Выбор этой возрастной группы объясняется тем, что к середине жизни формируются устойчивые установки к своей и чужой этнической группе, а также отношение к дискриминационным практикам. В тексте использованы следующие сокращения: УПД- уровень принятия дискриминации; ВО-внешний облик. Применялись следующие **методики**: «Диагностика уровня принятия дискриминационного поведения другого, направленного на представителей этнокультурных групп в различных ситуациях взаимодействия» (А.А. Везян, В.А. Лабунская, 2013). В данной методике представлено 15 ситуаций, которые делятся на три группы: «Оказание услуги», «Совместное проживание»,

«Прогулка по городу». В каждой ситуации изменяется гендер человека с определенным типом ВО: кавказский тип ВО», «славянский тип ВО», «азиатский тип ВО». На основе этой методики мы определяли: общий УПД поведения Другого; 2. УПД поведения Другого в зависимости от типа ВО в различных ситуациях взаимодействия; 3. УПД поведения Другого в зависимости от гендерной принадлежности того, на кого направлена дискриминация; 4. УПД поведения Другого в зависимости от ситуации взаимодействия. Для определения выраженности этноцентризма применялась методика «Оценка уровня этноцентризма», (J.W.Neuliep&J.C. McCroskey, 1997). С целью математической обработки полученных данных применялся t - критерий парных выборок, корреляционный анализ.

Результаты и выводы.

t критерий при $P=0,05$ указывает на то, что УПД поведения Другого значимо выше, если дискриминационные действия направлены на представителей этнических групп с кавказским типом ВО, а также на мужчин с различными типами ВО. Корреляционный анализ показал, что существуют не значимые взаимосвязи между интегральным показателем УПД поведения Другого и выраженностью этноцентризма ($r=0,349$ при $P=0,121$). Мы полагаем, что такой результат можно объяснить не большим объемом выборки.

Заключение. Результаты исследования частично подтверждают выдвинутую гипотезу, а, именно, зависимость УПД поведения Другого от такого ситуативного показателя, как тип ВО и гендер человека, на которого направлены дискриминационные действия. Гипотеза о влиянии выраженности этноцентризма на уровень УПД поведения Другого требует дополнительной проверки. В дальнейшем мы планируем расширить выборку и использовать методику «Типы этнической идентичности» (Г.У. Солдатовой, С.В. Рыжовой), которая позволяет выявить этноэгоизм и этнофанатизм, дополнить сведения об этноцентризме.

Источники и литература

- 1) 1. Бзезян А.А. Лукизм и этническая дискриминация // Северо-Кавказский психологический вестник. 2012. Т. 10. № 3. С. 21-23.
- 2) 2. Дробижева Л.М. Идентичность и этнические установки русских в своей и иноэтнической среде // Социологические исследования. №12. 2010. С. 49-58.
- 3) 3. Лабунская В.А., Бзезян А.А. Методология исследования дискриминационного отношения к представителям этнокультурных групп в различных ситуациях взаимодействия // Теоретические проблемы этнической и кросс-культурной психологии: Материалы четвертой международной научной конференции 30-31 мая 2014 г. /Отв. ред. В.В. Гриценко. Смоленск: Маджента. 2014. С.50-55.
- 4) 4. Лабунская В.А., Бзезян А.А. Особенности оценивания различных компонентов этнокультурных типов внешнего облика как проявление дискриминационного отношения // Российский психологический журнал. 2013. Т. 10. № 3. С. 37-43.
- 5) 5. Солдатова Г.У. Психология межэтнической напряженности. - М.: Смысл. 1998. - 389 с
- 6) 6. Стадников М.Г. Феномен этноцентризма в формировании межэтнических отношений. Автореф. дисс. к. психол. н. Санкт-Петербург. 2005.